

F 328.

ХРИСТИАНСКОЕ
ЧТЕНИЕ,

ИЗДАВАЕМОЕ

ПРИ

САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ
ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1865.

РАЗВОРЪ ОСНОВАНІЙ,

на которыхъ раскольники-безпоповцы утверждаютъ свой обычай перекрещивать православныхъ при переходѣ ихъ въ расколъ.

По ученію безпоповцевъ, крещеніе, совершающее нынѣ въ нашей православной Церкви, есть крещеніе не истинное, но еретическое, которое не очищаетъ крещающагося отъ грѣховъ, во еще болѣе оскверняетъ. Въ силу такого взгляда на православное крещеніе, безпоповцы всѣхъ, переходящихъ къ нимъ отъ Церкви, перекрещиваютъ или, какъ они выражаются, „паки крестятъ“. Не безъ намѣренія сдѣлали мы это поясненіе, и чтобы показать всю важность заблужденія, въ которое впадаютъ безпоповцы, перекрещивая православныхъ, и всю несправедливость такого обычая. Въ самомъ дѣлѣ, не входя даже въ подробное изслѣдованіе предмета, изъ того уже одного, что безпоповцы, по ихъ собственнымъ словамъ, „паки крестятъ“ переходящихъ къ нимъ православныхъ, видно, что они грѣшатъ и очень тѣжко. Всякий знаетъ, знаютъ и сами безпоповцы, что крещеніе *едино*. Исповѣдую едино крещеніе во оставление грѣховъ,—читаемъ мы, читаютъ и безпоповцы въ символѣ вѣры. Что же значитъ послѣ этого „паки крестить“, какъ дѣлаютъ безпоповцы съ переходящими къ нимъ въ расколъ изъ православія?

Значитъ поступать противно исповѣданію вѣры; во свидѣтельство которой и совершаются крещеніе; потому что, какъ известно, по чину крещенія, символъ вѣры читается при самомъ его совершении, и значитъ т. е. говорите одно и въ тоже время двѣль другое. Если подобное двоедушіе мало извѣстя и въ себѣновѣніи быть въ приложении тѣ вещи чьмъ будничной жизни, то что же сказать о тѣхъ, которые позволяютъ себѣ двоедушіе въ отнаній къ такимъ важнымъ предметамъ, каково таинство крещенія? А чтобы не подумать кто либо, что единое крещеніе, исповѣдуемое въ символѣ вѣры, можетъ почему либо быть и не единымъ, другими словами: чтобы показать беспопытъ, что крещеніе можетъ и должно быть одно въ строгайшемъ смыслѣ этого слова, мы представимъ еще несколько оснований въ пользу этой мысли — сколько важныхъ, столько же и ласкихъ. Еще прежде замѣтили мы, что Господу угодно было называть крещеніе инымъ рожденіемъ. *Подобаетъ вамъ родиться свѣте;* сказавъ Онъ Ни-
кодиму, и въ поясненіе, какъ надобно родиться, присо-
вокупилъ: *водою и Духомъ* (Іоан. III, 3 и 5). Рожденіе
это Господь поставилъ въ совершенное сравненіе съ
рожденіемъ плотскимъ, обыкновеннымъ, сказавъ: *здесь же, что рожденіе отъ плоти плотъ есть, и рожденіе отъ Духа духъ есть* (ст. 6). Впрочемъ мы допустимъ
неточность, сказавъ, что рожденіе въ крещеніи *водою*
и *Духомъ* — тоже, что рожденіе по плоти, истина, оно
выше плотскаго рожденія, и именно на столько, на
сколько духовная природа человѣка выше тѣлесной, на
сколько жизнь вѣчная превосходитъ жизнь временную;
такъ какъ плотское рожденіе вводитъ человѣка только
въ жизнь временную, а рожденіе духовное въ крещеніе

нік—въ жизнь вѣчную, какъ сказаъ объ этомъ Свѧтъ Господь: аминь, аминь иланю юебъ: аще кто не родитъ се водою и Духомъ, не можетъ синти за царствіе Божіе. Если же, какъ всякому извѣстно, Никодимъ, князь жидовскій, не понявъ только — что приведенныхъ словъ Господа, или точиѣ: понявъ ихъ въ прямомъ, буквальномъ смыслѣ, не нашелъ страннѣмъ предложить Господу вопросъ: како можетъ человѣкъ родитися старъ сый; еда можетъ второе синти во утробу матери своей и родитися; то еще менѣе страннѣмъ и еще болѣе естественъ вопросъ: ужели можно второй разъ родиться душомъ, потому что перекрещиванье должно быть признано ничѣмъ другимъ, какъ перерожденіемъ? Родиться другой разъ по плоти, какъ всякий знаетъ, нельзя; а вотъ нашлись люди, которые хотятъ сдѣлать это по духу!?

Другое свидѣтельство въ пользу крещенія единаго еще болѣе рѣшительное находится у Апостола Павла. Единъ только, говорить онъ, единъ духъ, якоже и зорни быстре во единомъ управліи званилъ вашео: единъ Господь, единъ вѣра, единъ крещеніе, единъ Богъ и Отецъ всіхъ, иже надъ всіми, и чрезъ всіхъ, и во всіхъ наас (Еф. IV. 4 и 5). Всякий видить, въ какомъ смыслѣ, по Апостолу, крещеніе едино, — въ томъ же, въ какомъ смыслѣ единъ — Господь, единъ Богъ. А это значитъ, что другаго или *втораго* крещенія нѣть и быть не можетъ, что перекрещивать или „паки крестить“ уже крещенаго значитъ впадать въ заблужденіе, почти равное, по Апостолу, многобожію. Если кому покажется страннѣмъ подобное сравненіе, тотъ пусть винкнетъ въ сущность дѣла, и онъ увидить, что перекрещиванье дѣйствительно близко къ многобожію, хотя на первый

взглядъ оно и не представляется таиъ страшныиъ. Въ чмъ состоится таинство крещенія? въ томъ, что въ рующій погружается въ освященной молитвами водѣ съ произненіемъ отъ служителя Христова словъ: *крещається рабъ Божій* такой-то во имя Отца и Сына и Святаго Духа. При этихъ-то словахъ, какъ преданныхъ Христомъ служителемъ Его, и совершаются тайна духовнаго рожденія. Такимъ образомъ во имя Тринитаснаго Бога крещеній становится, по разуму нареченаго на немъ имени святой Троицы, Божіимъ, и это право утверждается потомъ св. Миропомазаніемъ, печатю дара Духа Святаго. Теперь представимъ перекрещиванье. Человѣка крещенаго и миропомазанаго перекрещиваютъ! Спрашивается: въ какое имя? въ то ли имя Отца и Сына и Святаго Духа, которое уже наречено въ единомъ крещеніи, или въ иное? Говорить: въ тоже. Для чего же, когда крещеный уже нареченъ этимъ именемъ? Не значить ли это сокрушать божественную печать, и человѣка, уже нареченаго Божіимъ, запечатленнаго именемъ Пресвятых Троицы, отнимать у Бога! Въ первомъ, или лучше въ единомъ крещеніи, крещающійся говорилъ: „отрицаю сатаны и всѣхъ дѣлъ его и всего служенія его и вся гордыни его“. Въ перекрещиваніи опять требуютъ отъ перекрещиваемыхъ того же отрицанія!? Что этимъ дѣлаютъ? страшно сказать! Отъ кого отрицаться заставляютъ теперь человѣка Божія, крещенаго раба Божія, перешедшаго изъ области сатанины въ свободу славы чадъ Божихъ? Чье было дѣло, что человѣкъ возродился уже единымъ крещеніемъ во имя святой Троицы? Не дѣло ли Святой Троицы, во имя которой и крещаемся? Отъ какого же служенія надобно отрицаться при перекрещи-

вашъ? Не отъ служения ли Святой Троицы, не отъ служения ли пред назначенаго Святою Троицею преставшемуся, не отъ того ли, что рабъ Божій обрѣлъ себѣ на служеніе единому истинному Богу?? Ограбленіе произношетъ подобныя слова, а между тѣмъ, такъ на самомъ дѣлѣ Иоаннъ, какъ беруть на свою душу перекрецивающіе, действительно, участій грѣхъ, подобный трижды, совершиенному назадъ тому воевавшаго съ походицю въковъ Гудими. *Быстро же Христъ простился, говоритьъ апостолъ Павелъ, ио Христъ обличає каскесъ* (Рим. III, 27). *Ибо не разумѣте, I замѣчаетъ тогдѣ же Апостолъ* въ другомъ месте, *что членъ ио Христи Иисуса християнъ, ее огорчено крестившемся сподѣхолъ Богу крестяще въ смерть* (Рим. VI, 9 и 4). Послѣ этихъ словъ что такое будеть перекрециваніе, какъ не требование вновь смерти Сына Божія? Уже Апостолъ упоминается тоды, *которые второе распинаютъ Сына Божія себѣ* (Евр. VI, 6). По учению синтетич. Отца (С), въ честь согласны и бесповоротны (С), это именно тѣ, *которые крестятъ другой разъ уже крещеныхъ единажды во имя Отца и Сына и Святаго Духа*. Да у Апостола выражены прямо замѣчанія, что *тоды второе распинающіи Сына Божія отыразумѣть яко за соглашеніе единую, и изгнаніе дара небесного, и при частнѣстяхъ бывшихъ Духа Святаго и не смотря на то* — *этъ дѣлается и въ синтетическомъ Синайскомъ общинахъ*.

(*) Мы, исконовѣдѣмъ, говоритьъ сѧ Иоаннъ Дамаскинъ, ради отрицаніе во оставление грѣховъ. Какъ однажды умеръ Господь, такъ однажды должно и креститься. Всъ, кой, бывъ крещены во имя Отца и Сына и Святаго Духа, снова перекрециваются, и въ томъ же синтетическомъ распинаніи Христы». (Точн. издѣл. прав. вѣр. кн. 4, гл. 9.) Т. йоткѣ.

(*) Отв. на вопр. я. 432. Здѣсь же указаны и свидѣтельства св. Николая Мирликийскаго о томъ, какъ отошлютъ

— *входиши*. «А таинства есть переходящие изъ православія въ расколь и въ мечь перекрещиваемые»⁽¹⁾; ахъ. Все это мы говоримъ для того, чтобы осуждать беспоповцевъ за ихъ такую вину перекрещиванія православныхъ, — «мы речемо, скажемъ словами Апостола, *Миъ апъищемо*, *Азъ соадамъ, амъдеть Гомодъ*» (Евр. 8, 30), — но чтобы показать, что, судя по отвѣтственности, съ какою соединено перекрещивание, требуется величайшая осторожность въ суждении о томъ, члены крещеніе истинно, и какое лицо. Къ сожалѣнію, беспоповцы посмотрѣли на этотъ предметъ безъ надлежащаго вниманія, хотя было известно пріимѣръ глубоко-изучительныхъ. Послѣ мы увидимъ, что Соборы всецеліе не повторили крещенія даже передъ такими еретиками, каковы: аріанс, македоніане, — изъ которыхъ одни не исповѣдывали Божества Сына Божія, другіе — Божества Святаго Духа, — хотѣть и другіе эти божественные имена и производимы иль крещеніи имѣть съ пріимѣръ Бога Отца, понимая ихъ по своему. Соборы благовѣтили предъ тѣмъ однинъ, что надъ крещеніемъ и по-аріански и по-македоніански нѣрѣдѣніемъ бѣли всѣ имена Пресвятой Троицы; хотя и не въ томъ полномъ понятіи, какъ упить исповѣдывать иль православіе вѣра. Довольно было, — судили св. Отцы Соборовъ, — когда обращающійся къ православію дасть письменное удостовѣреніе, что онъ будетъ разумѣть отсекъ тѣ божественные имена по-православному. Безпоповцы же обратили вниманія на такой, стоящий въ вниманія, пріимѣръ, и, звѣжару ненависти къ Церкви православной, сдѣланшейся будто бы еретической, стали

⁽¹⁾ *Бес. о. никимъ стародобр.* стр. 104—112.

проповѣдывать, что крещеніе еретическое вообще всякое „нѣсть крещеніе, но паче скверненіе“, и поэтому крещенныхъ еретиками, какими считаютъ и нашихъ настырей, нужно перекрещивать при переходѣ ихъ въ старую, истинную вѣру, т. е. въ расколъ. Не хотѣть обратить вниманія беспоповцы и на то обстоятельство, что ихъ — раскольниковъ, если которые изъ нихъ обращаются къ православію, Церковь наша не перекрещивается, хотя имѣла бы на это сравнительно больше права. При этомъ припоминается намъ тотъ исторический фактъ, что и въ древности, не смотри на то, что Отцы вселенскихъ Соборовъ не отвергали крещенія неправославныхъ, даже арианъ и подобныхъ имъ, сами ариане не принимали съ крещеніемъ православной Церкви тѣхъ, кто вступалъ въ ихъ общество, а непремѣнно перекрещивали ихъ по-своему. Объясняютъ это явленіе тѣмъ, что св. Отцы, которымъ, казалось бы, по увѣренности въ своей правдѣ, можно было быть менѣе снисходительными къ еретикамъ, при разсужденіи о крещеніи судили о *крещеніи*, а еретики о *людяхъ*. Св. Отцы судили о крещеніи и когда видѣли въ немъ исповѣданіе Святой Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа; то, благоговѣя къ этому пресвятому имени, не касались крещенія, совершенного въ это великое имя, хотя бы оно совершено было руками и неправославныхъ. А еретикамъ нѣть нужды до Божества; они смѣло тергаютъ и имя Самого Бога, когда имѣютъ случай оказать чрезъ то свою вражду людямъ, для нихъ ненавистнымъ, каковы для нихъ всѣ православные. Они стараются глубже, шире рѣть пропасть между собою и православными, болѣе искать преградъ къ возсоединенію съ ними — для того, чтобы отторженіе отъ свя-

той Церкви чадъ ёя дѣлать разительныйши мъ, рѣши-
тельный и невозвратный. Съ такою точно цѣллю уч-
реждено и безпоповщисное перекрещиваніе. Это всего
болѣе видно изъ тѣхъ намѣренныхъ клеветъ, какіи
вводить безпоповцы на Церковь православную при
разсужденіи о необходимости „паки крестить“ переход-
ящихъ отъ нея въ расколъ. Эти клеветы мы увидимъ
послѣ, а теперь обратимся къ тѣмъ основаніямъ, на ко-
торыхъ безпоповцы утверждаютъ свой незаконный
обычай—перекрещивать православныхъ.

Принимая за несомнѣнно вѣрное положеніе, будто Церковь наша со временій П. Никона сдѣлалась ерети-
ческою, безпоповцы говорятъ, что поэтому-то всѣхъ,
переходящихъ отъ нынѣшней великороссійской Церкви
въ расколъ, а по мнѣнию безпоповцевъ, въ истинную
вѣру, нужно перекрещивать, какъ еретиковъ: такъ какъ
„еретическое крещеніе нѣть крещеніе, но паче сквер-
неніе.“ Въ этомъ случаѣ безпоповцы ссылаются прежде
всего на соборное изложеніе патріарха Филарета Ни-
китича, гдѣ сказано, что „еретики различныхъ ерети-
ческихъ вѣръ не имутъ праваго святаго крещенія, еже
водою и духомъ святымъ, и того ради отъ всѣхъ вѣръ
еретическихъ различныхъ приходящихъ къ православію
христіанскаго закона подобаетъ совершенно крестити
святымъ крещенiemъ“ ⁽¹⁾. Не споримъ, что въ указан-
ныхъ словахъ—прямая мысль та, что еретиковъ вооб-
ще, къ какой бы ереси они ни принадлежали, нужно вновь
крестить, при переходѣ ихъ въ Церковь. Но, чтобы на
основаніи этихъ словъ можно было перекрещивать и
православныхъ, при переходѣ ихъ въ расколъ, для это-

(1) Отв. на вопр. я. 279—282.

то, можно доказать, что чада ~~наицѣнной~~ рукою! Прежде суть действительные еретики, что расколь баптизованный есть единая истинная церковь, и кроме того еще нужно оставить без внимания то обстоятельство, что Соборы вселенские и поместные смотрят на рассматриваемый предмет совсѣм иначе, повелевши перекрецивать обращающихся къ Церкви ии исхода еретиковъ, а только *никогдѣ*, и что следовательно соборное изложение Фидарета Никитина, *зановѣдую* перекрецивать всѣхъ вообще еретиковъ, противорѣчит правиламъ Соборовъ. Первый дѣлъ мысль т. э. будь бы *нынѣшняя* великокорсейской церковь — церковь еретической, а расколь истинная, православная церковь, баптизовцы считаютъ не требующими доказательствъ, тогда какъ можно, и даже безъ особенного труда доказать совершенно противное. Но оставляя разсужденіе этого вопроса въ сторонѣ до другаго времени, мы заметимъ, только, что и въ томъ случаѣ, еслибы мы *вѣдѣлись* со взглядомъ баптизовцевъ на нашу Церковь, какъ еретическую, и въ тоже время признали расколь истинную вѣрою, это еще не доказательство того, что православныхъ, при переходѣ ихъ въ расколъ, нужно перекрецивать. Соборное изложение П. Фидарета не судья въ этомъ дѣлѣ и потому, что, разсуждая о еретикахъ, оно не имѣло въ виду сыновъ *нынѣшней* великокорсейской Церкви, переходящихъ въ расколъ, расколъ тогда еще не было, и особенно потому, что общая ею мысль о перекрециваніи всѣхъ вообще еретиковъ несправедлива и потому самому не обязательна, — тѣмъ болѣе, что Соборъ Московскій 1667 года отмѣнилъ это соборное изложение, признавъ его незаконнымъ. Баптизовцы говорять, что это сдѣлано несправедливо; го-

Ворить можно все, только не все, что говорят, права.

Что Соборъ 1667 года имѣлъ посвѣтное право отменить постановление Собора, бывшаго при П. Филаретѣ, это выше всякаго сомнѣнія! Въ православной Церкви, какъ греческой, такъ и русской, обжалование было чисто, что единъ Соборъ, если бы оказалось нужнымъ, исправлять или дополнять другой Соборъ, до него бывшій. На это указываетъ и самъ Соборъ 1667 года. „Аще кто негодовати начнетъ за соборное изложеніе то, сие быть при свидѣніи патріархъ Филаретъ Николичъ Московскогъ, ревность имѣя еже бы не разрушити егд, чо сего тѣковыѣ да не негодуетъ и да не сумнитъ по да вѣсть, ико и во дрании времена Соборъ Собора исправляти, не десорующе о первомъ, ико налучше Церкви благоприятствующіи буди.“ Потомъ указывается въ примѣрѣ (на то, что некоторые постановленія Соборовъ Неопасарейскаго и Караганскаго были отмѣнены Отцами въ то вселенскаго Собора, присовокуплено: „имѣга иная галеря обрѣсти, имѣть, что отъ предыдущихъ Соборовъ изложена, отъ послѣдней безъ разбора исправленная, а не разрушена, не иношаху прежнимъ въ центрѣ расположены“⁽¹⁾). Соборъ 1667 года тѣмъ болѣе могъ отменить постановление Собора Филаретова, что на послѣднемъ кроме патріарха присутствовали только бѣль архиепископовъ русской Церкви, слѣдовательно Соборъ имѣлъ характеръ малаго съѣзжанія; на Соборѣ же въ 1667 г. присутствовали 3 патріарха, 14 митрополитовъ, 8 архіепископовъ, 5 епископовъ и 56 лицъ отъ синодъ священства, слѣдовательно этотъ Соборъ

(1) Доказ. изъ арх. Истор. т. IV. стр. 498.

иный характеръ хотя помѣстнаго, но великаго, или почти вселенскаго.

Иной такимъ образомъ каноническое право отмѣнить несогласіе Собора Филаретова, Соборъ 1667 года воспользовался, впрочемъ, своимъ правомъ не произвольно, а съ разсужденіемъ, по достаточномъ разсмотрѣніи самого соборнаго изложениа, когда оказалось, что „*во иомъ соборномъ дѣлкіи обрѣтаются практика правомъ не слыши, указанилъ же ить, сырьи иудеи, имѣло итъ правомъ съгласы.*“ На некоторые изъ этихъ несообразностей въ соборномъ изложении П. Филарета Соборъ тогда же кратко указалъ. Теперь можно ясно и полно выразить мысль Собора. Вотъ между прочимъ какія несообразности усматриваются въ изложении: латинамъ приписываются такія ереси, какіе у нихъ нѣтъ и не бывало. Напримеръ, они обвиняются въ непоминовеніи умершихъ (л. 249 об.), въ томъ, что не совершаютъ таинства миропомазанія (л. 253), богоизбрать свѣтила и планетъ движанія волхвованіемъ разсуждаютъ (л. 247 об.). Даѣшь: примененіе латинскихъ заблужденій къ другимъ ересямъ или дѣлается совершенію неправильно, или только на основаніи видимаго, кажущагося, а не дѣйствительного сходства. Напримеръ, въ изложении говорится, что латины наравнѣ съ жидами и армянами въ субботу постятся, между тѣмъ какъ жиды субботу празднуютъ, а не постятся, армяне же, какъ показано на л. 242, по вся субботы сырь и яница ядуть, следовательно не постятся же. Или: въ запрещеніи латинскомъ жениться священникамъ изложение видить монтанистское разореніе брака (л. 243), тогда какъ известно, что латиняне запрещаютъ своимъ священникамъ бракъ не потому, что считаютъ его гнуснымъ, а

изъ желанія возвысить дѣствомъ священный санъ до ангелоподобія (1). Нашедши случайное сходство латинства съ какою либо ересию, соборное изложение несправедливо дѣлаетъ заключеніе, что и все прочіи ученія этой ереси содержать латини. Такъ уподобиши латинъ въ иѣкоторомъ только отношеніи евноміанъ, соборное изложение прибавляеть: и также во всѣхъ, лежащихъ евноміанъ еретичествуетъ (л. 249). Изъ числа нынѣ именованныхъ въ изложениіи еретиковъ повелѣвается престить только манихеевъ, монтанистовъ, маркіонитовъ, павликіанъ съ ихъ отраслями (2); за отступленій отъ Церкви другихъ еретиковъ соборными правилами, представленными въ изложениіи, повелѣвается только отлучать отъ Церкви, или извергать изъ священнаго сана, а изверженныхъ и отлученныхъ, какъ известно, принадлежали въ Церковь не всѣхъ посредствомъ крещенія, а иныхъ чрезъ миропомазаніе, другихъ чрезъ покаяніе. Соборное же изложение узаконяетъ принимать, вопреки правиламъ вселенской Церкви, посредствомъ крещенія *всѣхъ* отъ разныхъ еретическихъ сектъ обращающихся въ православіе. А послѣ этого не вполнѣ ли справедливъ отзывъ Собора 1667 года объ изложениіи, что въ немъ „обрѣтаются правила правиломъ не сличны, указания же ихъ, сирѣчь приводы, ни мало къ правиломъ согласны“? А нашедши соборное изложение такимъ, не долженъ ли быть великий Соборъ совершенно отмѣнить его, какъ несообразное съ правилами вселенской Церкви? И раскольники напрасно жалуются на несправедливость этого отмѣненія (3); еще болѣе несправедливо

(1) См. въ разговор. Панаг. съ Азим. л. 233 об.

(2) Кн. Кириллов. л. 243, 251 об.

(3) Подробнѣе объ этомъ см. въ сочин. „о такъ называемой Кирилло-

поступають они, когда незаконный обычай свой — пренебрегать православныхъ стараются подтвердить именемъ преданнымиъ словами изложениія, — словами, право противорѣчашими правиламъ Соборовъ вселенскій. (1). Желая доказать, что Никодимъ Филаретъ неступилъ спрavedливо, опредѣлилъ перекрещивать тѣхъ вообщѣ еретиковъ, обращающихся къ сокращенному именію Церкви, беззаповѣдни. (2). Посмотримъ, что говорятъ эти правила: „Крещеніе и иерархія еретикескую приемъ святитель, не священъ“, гласитъ 46 правило. „Второе крещеніе крещенаго истиннымъ крещеніемъ и не покрещенаго совершилъ отъ рабочихъ, таковый святитель не освященъ“, говорится въ 47 правилѣ. (3) Нельзя не сознаться, чтобы изъ этихъ правилъ прямо, безъ всякаго ограничения, выказывалась мысль, что еретическое крещеніе не истинное и что крещеніе еретиками нужно перекрещивать. Но нужно взять во внимание то обстоятельство, приведшее собою еретиковъ на правильныя эти правила. Каждому известно, какіе еретики существовали при Апостолахъ. Симонъ, Менандъ, Беридъ, Евіонъ и др., хоть какихъ еретиковъ указываетъ намъ исторія въ лѣтъ апостольской. А если такъ, то не удивительно, что Апостолы вопросъ о приемѣ еретиковъ въ Церковь

(1) Въ книгѣ А. Лилова. Казань. стр. 203—9, а также въ „Трудахъ киевской дух. академіи“, 1864 г. юль, стр. 356—362.

(2) Отв. на вопр. л. 156 об. и 157.

(3) Имѣя въ виду вразумленіе раскольниковъ, которые вѣрять только старымъ книгамъ, мы будемъ приводить церковныя правила преимущественно по славянской Коричѣй 1653 г., особенно уважаемой раскольниками, и только въ тѣмъ случаѣ, когда потребуется бѣлье правильное чтеніе какого либо правила, будемъ обращаться къ книгѣ правилъ позднейшаго изданія.

рѣчи о томъ, что иль нужно переносить. Иначе они и не могли разумѣдать объ этомъ предметѣ, знаятъ съ одной стороны, какими бываютъ времена, съ другой требуя для истиности крещенія погружанія усомій, которая не сообходится традиціями предкастрии. Какія же это усоміи, скажи требовать Апостолът для истиности крещенія, или другимъ словами: такое крещеніе, по разуму Апостолова, должно быть приведено въ исполненіе, чистымъ, и чисто—гоміческимъ? Не въ этомъ вопросѣ мы находимъ отвѣтъ въ 149 и 50 статтяхъ въ правилахъ. Вори что говорятъ въ нихъ: «ибо, который епископъ, или пресвитеръ, то Господь заповѣщалъ, и простишь всѣмъ Отца и Сына и Св. Духа, и нынѣ три безначальны, иже суть три Сына, или въ три ученика крещасть, да будеть изверженъ». Аще же второй епископъ или пресвитеръ не крещасть и въ три погруженія единѣмъ каменемъ, то то единое погруженіе не ль смерть Господня, да извергается таковый изъ крестити Господь въ смерть мою крестите, но щедше научите всѣ камни, пресвятѣ тѣ волны! Отца и Сына и Св. Духа!» «Вонскій можетъ видѣть, что, по при本能у смыслу приведенныхъ правилъ, истиинѣмъ крещеніемъ должно быть признано то, которое совершило все сима Св. Троицы—Отца и Сына и Св. Духа, и житомъ трехъ троекратное погружение крещащаго въ воду»⁽¹⁾. Крещеніе

(1) Такой взглядъ на дѣло находится и въ уважаемомъ раскольниками Б. Катихизисѣ. На вопросъ: «кіи есть видъ, или видотвореніе сей тайны, действидастъ глашъ отвѣтъ иными словесами: «Послѣдніе же крестити, сарвъ, во имя Отца, и Сына, и Св. Духа, внути со тремя погружениями. Сими бо глаголы божественные и силою ихъ крещеніе кончается и свершено бываетъ. Аще и прости усоміи, при крещеніи, глаголемъ отъ священника, въ благословенное упражненіе и видоизмененіе бывають, сія же три въ видотвореніе и содѣяніе крещенія суть, да сими всѣздравствено и благосовершенно крещеніе бываетъ» (л. 364 об. и 365).

щаніе же, освяченное не во имя Св. Троицы и не чрезъ троекратное погружение, но какъ либо иначе, или во имя трехъ отцехъ (безнечальныхъ), или во имя трехъ сыновъ, или во имя трехъ утѣшителейъ, хотя бы и чрезъ троекратное погружение, или наконецъ — въ память смерти Христовой и чрезъ однѣ погружение, такое крещеніе, хотя бы оно совершиено было православнымъ священникомъ, „мониторно есть“, т. е. неправильно, неистинно. Поясніе замѣчаніе, т. е. что крещеніе, совершившееся не по Господню завѣщанію, хотя бы и православнымъ священникомъ, не истинно, даетъ справедливое основаніе думать, что наоборотъ крещеніе, совершившееся хотя бы и еретическимъ священникомъ, но только по Господню завѣщанію, т. е. во имя Отца и Сына и Св. Духа — съ троекратнымъ погружениемъ крещаемаго въ водѣ, — истинно, правильно, действительно. А что такъ именно нужно понимать 49 и 50 Апостольскія правила, лучшимъ доказательствомъ этого служатъ правила Соборовъ вселенскихъ, которые такъ именно и поступали съ крещеными отъ еретиковъ, т. е. крещенныхъ во имя Св. Троицы и чрезъ троекратное погружение они принимали въ Церковь безъ повторенія крещенія, очевидно, признавая правильными первое, крещенныхъ же иначе перекрещивали, при переходѣ ихъ въ Церковь. Такъ поступать опредѣлилъ напр. 2-й вселенскій Соборъ 7 и 8 своими правилами. Вотъ какъ читаются эти правила. „Четыринаадесятницы, иже и средини глаголються, и ариане, и навалчане, и македониане, и саватиане, и аполинарите, писаніе вдавше, пріятни, помазующе токмо вся чувства. Иже единѣмъ погружениемъ крещающеся, евномиане, и савакиане и фруги, яко еллини пріяти будуть“, т. е. чрезъ креще-

ніс, какъ объясняетъ его тринадцатое правило. Такимъ образомъ, по силѣ этихъ правилъ, равно и приведенныхъ прежде 49 и 50 правилъ Апостольскихъ, при вопросѣ о дѣйствительности или истинности крещенія православіе или еретичество лицъ, совершающихъ крещеніе,—вещь второстепенная. Все дѣло въ томъ, какъ т. е. правильно ли совершило крещеніе, а то, къмъ оно совершено, православиимъ настыремъ, или еретикомъ, — вопросъ второй важности, не имѣющій прямаго значенія при разсужденіи объ истинности того или другого крещенія⁽¹⁾ А если такъ, то понятно теперь, почему

(1). Въ подтверждение нашей мысли, что крещеніе, какъ учрежденіе Божественное, не теряетъ характера таинства, когда правильно совершаются и въ Церкви, лицемъ неправославными, только не доставляетъ спасенія пріемлющему его, — ссылаемся на блжн. Августина, который говоритъ, что какъ не уничтожаются дѣйствительность и истинность таинства грѣхами совершающаго оное, такъ не уничтожаются они и грѣхами пріемлющаго; еретики суть также грѣшники, не сохранившіе заповѣти Божии и заповѣдей Господнихъ, или любви, подорвавъ себѣ исполненіе закона; а если святость таинства не оскверняется грѣхомъ вообще, то она не можетъ оскверняться и грѣхомъ еретика, когда онъ совершає таинство по Господию учрежденію. Если же таинства грѣшного смѣшника слышится Богомъ, то услышится и молитва еретика; если первый не свою заслугу, но силу таинства можетъ прощать грѣхи; то такие можетъ и послѣдний (въ крещеніи). Посему крещеніе, совершенное еретикомъ по Господию учрежденію, съ привращеніемъ имени Св. Троицы, несправедливо называть aqua adulteria et profana, какъ называли его св. Киприанъ,—оно есть крещеніе Христа, которое свято, а не еретика. Какъ Божественное учрежденіе, или Господня собственность, таинство крещенія—таинство возрожденія всегда, где бы ни было совершено, въ Церкви, или въ ея, кладеть на человѣка неизгладимую печать или знакъ, который не можетъ быть истребленъ и не требуетъ возобновленія, подобна тому воинскому знаку, который выдвигается на руку римского воина для напоминанія ему о его обязанностяхъ, который даетъ известными бѣглецовъ и подвергаетъ ихъ наказанию, и который, будучи разъ отпечатанъ законными ли полководцемъ или бунтовщикомъ, не замѣняется и не возобновляется у пойманного бѣглеца. Изъ всего этого слѣдуетъ, что крещеніе, собственность Церкви, или Господа, можетъ быть и въ Церкви, какъ и въ самой Церкви мо-

Апостольским правилам 46 и 47 считаются недействительными еретическое крещение вообще *всёное*, между тем какъ Соборы поместные и вселенские учатъ обѣ эти иначе, — однихъ язъ еретиковъ новизваютъ принять въ Церковь чрезъ крещеніе; другихъ чрезъ муромонастіе; а иныхъ только чрезъ отреченье отъ срести. Это потому, что правила Апостольскія, какъ мы сказали, составлены были противъ еретиковъ, существовавшихъ во времена Апостоловъ, а эти еретики все до одного гутъ быть грѣшники, скрытые еретики, или собственность дьявола, и потому ошибочно противное мнѣніе св. Киприана, т. е. что въ Церкви есть крещенія, что крещеніе не отдѣльно отъ Церкви (Труд. Кіев. Дух. Амвр. № 64 г., № 1, стр. 313—318). Согласно же мнѣнію бывшаго Августинъ говоритьъ въ своемъ исповѣданіи св. Амвр. (ч. 12) и Восточнымъ патріархамъ омы почитаютъ крайне ложными и неистинными то ученіе, будто бы несовершенство веры нарушаетъ целость и совершенство таинства. Ибо еретики, которыхъ принимаютъ Церковь, когда-то сами покидали свой ереся и присоединяются ко вселенской Церкви, получили крещеніе совершенное, хотя имъ вѣру несовершенную. И когда они покидаютъ предображеніе вѣру совершенную, то они не покидаютъ. Но признаніе действительности крещеній, совершающихся правильнѣ, хотя бы и лицемъ неправославныи, древняя Церковь не допускала ошибокъ въ таинствахъ еретика, пока онъ находится подъ Церкви. Хотя бы еретикъ, говорить св. Августинъ, и былъ крещенъ крещеніемъ Церкви или крещеніемъ Господиимъ, разъ не получаетъ крещенія никакой пользы для своего спасенія, ибо «накидывается Церкви; блудить крещеніемъ остается»; ибо «никогда не скажешь о немъ, что онъ былъ крещенъ и сминается его самого, т. е. действуетъ его безотвѣтимъ преступлениемъ, иначе вѣткаго грѣшника, находящагося въ обиженіи св. Церкви»; или точно также, какъ «действует безотвѣтный и учинившій осужденіе замѣнѣніемъ здѣшнихъ боянъ именемъ Бога», — о которыхъ беззаконіемъ беззаконіемъ стѣй для еретика и служить лишь въ это погибель именемъ по причинѣ извращенія образа именемъ его и противленіи Церкви и Господу (Труд. Кіев. Дух. Амвр. Тракт. № 1, стр. 318—320). Этимъ пособіемъ мы и бывшимъ Августинъ мы привели для того, чтобы показать беззаконіемъ, что проще, чѣмъ решить вопросъ о действительности крещенія; совершенного въ православной Церкви; они должны разсудить о чёмъ, надѣю, и что спасеніе же въ собственное крещеніе, котоѣ и совершенное правильное и потому признаваемое православною Церковью, во имя: созва св. Церкви.

совершали крещеніе не по Господню завѣщанію, т. е. не во имя Св. Троицы, такъ какъ и не признавали этого догмата вѣры. Извѣстно напр., что Симонъ волхвъ о тайнѣ Пресвятыхъ Троицы училъ въ приложеніи къ самому себѣ такимъ образомъ, что онъ—Симонъ самъ и есть безконечная сила—Богъ, — Отецъ въ Самарѣ, Сынъ между іудеями, Духъ Св. между другими народами; какъ Отецъ, онъ будто бы далъ Моисею законъ на Синай, какъ Сынъ, былъ видимъ во дни Тиверія, какъ Духъ Св. сошелъ послѣ Апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ (1). Менандъ утверждалъ, что онъ есть Спаситель, посланный отъ верховной недовѣдомой силы, что *крещеніе въ имена* дѣлаетъ людей безсмертными; Керинеъ училъ, что отъ Іосифа и Маріи родился Іисусъ, а Христосъ сошелъ на Іисуса по крещеніи въ видѣ голубя, возвѣстилъ недовѣдомаго Отца, сотворилъ чудеса и опять отлетѣлъ предъ страданіемъ (2). Евіонеи почитали Іисуса Христа простымъ человѣкомъ (3). Само собой понятно, что при такомъ ученіи о таинствѣ Пресв. Троицы не могло быть у еретиковъ вѣка апостольскаго и рѣчи о крещеніи во имя Отца и Сына и Св. Духа; по всей вѣроятности, какъ послѣдователи Менандра крестили во имя своего учителя, который называлъ себя Спасителемъ мира, такъ и другие указанные еретики, если хотѣли быть вѣры себѣ, по самой сущности своей вѣры, крестили во имя своихъ лжеучителей—лжеспасителей. По свидѣтельству Бингама, всѣ вообще гностики искали форму крещенія (4). А если такъ, то крещеніе указанныхъ

(1) Феатронъ исторический л. 126. На эту книгу ссылаются самыи раскольники (Пешех. отв. л. 59 об.).

(2) Iren. lib. 1, 25.

(3) Церк. Ист. Евсеев. кн. III, гл. 27.

(4) Пам. Хр. древн. кн. X. стр. 359.

Ч. I.

еретиковъ не могло быть и признано Апостолами правильнымъ, истиннымъ. Послѣ же Апостоловъ, во времена Соборовъ, стали появляться еретики, которые хотя и заблуждали въ изъкоторыхъ догматахъ, и даже нерѣдко въ учениіи о лицахъ Св. Троицы, не смотря однакожъ на это совершили крещеніе во имя Отца и Сына и Св. Духа, о послѣднихъ двухъ лицахъ Божества умѣтвую по своему. Крещеніе такихъ еретиковъ, какъ совершенное *по формѣ* правильно, Отцы Соборовъ признавали дѣйствительнымъ. А если такъ, то очевидно, что крещеніе, совершаемое нынѣ въ нашей православной Церкви, какъ совершаемое во имя Св. Троицы и чрезъ троекратное погруженіе крещаемаго въ водѣ, должно быть признано правильнымъ, истиннымъ, хотя бы даже спра-ведливы были клеветы беспоповцевъ на нашу Церковь, какъ еретическую.

Такимъ образомъ общая мысль беспоповцевъ, будто *всякое* вообще еретическое крещеніе „и есть крещеніе, но паче скверненіе“ — несправедлива, и на основаніи одной этой мысли и правиль, въ которыхъ она высказывается, перекрецивать православныхъ, при переходѣ ихъ въ расколь, незаконно. Не ограничиваясь, поэтому только указанными правилами, беспоповцы въ доказательство справедливости своего обычая перекрецивать православныхъ ссылаются еще на другія, въ которыхъ говорится о разнаго рода еретикахъ и повелѣвается ихъ перекрецивать.

Такъ, беспоповцы указываютъ на перекрециваніе древнею Церковію Павликіанъ⁽¹⁾. Дѣйствительно правила Соборовъ: I-го вселенскаго 19-е, VI-го вселенска-

(1) Отв. на вопр. л. 160 об.; Меч. дух. ч. I, пред. 3; гл. 2, л. 115 об. и 116.

по 95-е и Тимофеем пресвитером⁽¹⁾ повелѣзаетъ перепи-
щивать этихъ еретиковъ. Но, чтобы законно утвер-
ждать, на основаніи этихъ правилъ, что и православ-
ныхъ нужно перекрещивать, при переходѣ ихъ въ рас-
колъ, для этого, очевидно, прежде надоально доказать,
что православные суть также еретики, какъ и Пав-
ликіане. Безопасовцы же доказываютъ это. Чѣмъ же?
Тѣмъ, что будто бы и мы, подобно Павлу Самосатскому,
1) не исповѣдаемъ Сына Божія Богомъ, но про-
стымъ человѣкомъ, и 2) пренебрегаемъ на Сына Божія
хулы, равныя хуламъ Павла Самосатскаго⁽²⁾. Первую
мысль, будто бы т. е. мы не исповѣдаемъ Сына Bo-
жія Богомъ, но простымъ человѣкомъ, безопасовцы дока-
зываютъ тѣмъ, что а) въ нашей библії и въ другихъ
книгахъ находится такое стихорадѣніе словъ еван-
гельскихъ: и облѣтъ даде ему и судъ творити, яко
сынъ человѣка есмъ. Не дивится сему: яко и предѣтъ
часъ.... (Іоан. V, 27), между тѣмъ какъ нужно бы чи-
тать такъ: и облѣтъ даде Ему и судъ творити. Яко
сынъ человѣкъ есмъ; же дивится сему...; б) что въ
Жезль Правленія напечатано: „литера і образуетъ Bo-
жество, а литера и образуетъ человѣчество, а гдѣ Іс,
тутъ будетъ простый человѣкъ“⁽³⁾. Касательно перво-
й клеветы мы считаемъ нужнымъ замѣтить, что изле-
ние 27 стиха 5 главы Евангелия Іоанна, какого требу-
ютъ раскольники, имѣя на своей сторонѣ нѣкоторыхъ
Отцевъ и учителей Церкви (Св. Златоуста, Феодосія Грані-
и преи. Максима Грека), не было единогласно: въ
древности. Другіе Отцы и учители Церкви (Кириллъ

(1) Корич. ч. II, л. 312—13.

(2) Ось ученіи Павла Самосатскаго см. у Євсевія кн. 7, гл. 27 и 30.

(3) Отв. на вопр. л. 80; Пешех. отв. 31 вопр.

Александрийский, Иеронимъ, Августинъ, Св. Григорій Двоесловъ) читали это мѣсто такъ, какъ теперь читаемъ его мы. Какому чтенію отдать послѣ этого предпочтеніе,—трудно сказать⁽¹⁾. Безъ особеннаго только труда можно видѣть, что на подобную частность раскольникамъ совсѣмъ было бы и указывать, когда они знаютъ и должны знать, что во 2-мъ членѣ нашего исправленнаго Символа вѣры мы читаемъ: „(вѣрую) и во Единаго Господа Іисуса Христа Сына Божія... Бога истины оть Бога истины“. Больно, очень больно послѣ этого читать клевету; будто мы не исповѣдуемъ Сына Божія Богомъ, но простымъ человѣкомъ,—больно не за себя, а за тѣхъ людей, которые, по невѣдѣнію, изъ за такихъ клеветъ, изводимыхъ на Церковь лицами злонамѣренными, удаляются оть истины и гибнутъ. Что же касается словъ Жезла, приводимыхъ раскольниками, въ которыхъ имъ Спасителемъ, написанное сопрашенно (по раскольнически), названо простымъ человѣкомъ, то на это мы должны замѣтить только то, что такихъ словъ нѣть въ Жезль, а они составлены самими беззоповцами. Опять—злонамѣренность—самая недобросовѣстная. Въ Жезль же касательно разсмотриваемаго предмета есть только замѣчаніе такого рода: „самъ именемъ (Іисусъ) двѣ изображаются тайны, по свидѣтельству иѣлоего мужа премудра. Чрезъ два слога первая, еже есть чрезъ і и и душа и тѣло знаменуются Божія Сына воплощенія, чрезъ третій паки слогъ треписъменный сусъ является Святая Троица. Аще убо единъ слогъ оставится, сіе таинства знаменованіе разорится. Убо весьма тресложно писати подобаетъ“⁽²⁾.

(1) См. обѣ этионъ въ „Обличенії“ Пр. Феофилакта л. 131.

(2) Жезл. Пр. ч. II, л. 89 об.

Вторую мысль, т. е. будто бы въ разныхъ языкахъ нашихъ произносятся хулы на Сына Божія, разныхъ хуламъ Павла Самосатскаго, беспоповцы доказываютъ тѣмъ, что а) въ Скрыжали, изданной п. «Никономъ» напечатано объ Иисусѣ Христѣ, что онъ распятъ за нѣкое прегрешеніе (1); б) въ Розыскѣ *Iс* названъ разноухимъ и наковецъ въ Розыскѣ же двуперстіе, изображающее, по учению раскольниковъ, Божество и членовѣчество І. Христа, названо демонскимъ; а въ Обличеніи пр. Феофилакта оно производится отъ черта (2). Касательно первой мнимой хулы мы замѣтимъ, что только умъ, способный „утолать на брезѣ грамматического разума“, можетъ видѣть въ словахъ Скрыжали хулу на Сына Божія, а всякий другой пойметъ безъ труда, что тамъ рѣчь идетъ не о Христѣ, а о всионѣ проспомъ человѣкѣ, который имѣть бывшъ распятымъ за какое либо преступленіе (3). Притомъ развѣ неизвѣстно беспоповцамъ, что въ Символѣ вѣры мы читаемъ: вѣрю... на Сына Божія... распятаго за ны, т. е. за наши грѣхи? Или развѣ не знаютъ беспоповцы, что въ нашемъ библійѣ тѣ места, гдѣ говорится объ Иисусѣ Христѣ, что Онъ *чрѣха не сотворилъ* и под., существуютъ безъ всякой перемѣны?? Что же касается другихъ указаний беспоповцевъ на мнимая хулы нашей Церкви относительно имени Спасителя и двуперстія,—то это ошибки частныхъ лицъ, которыхъ несправедливо ставить въ вину всей Церкви, хотя нельзя не пожалѣть, что эти ошибки, положимъ, вызванныя самими же раскольниками,

(1) Отв. на вопр. л. 67 об.

(2) Отв. на вопр. л. 80; Пешех. отв. и вопр. 32—35.

(3) Подробнѣе см. въ Жезль ч. I. л. 23.

допущены, и притомъ лицами, уважающими по справедливости. Нельзя еще не замѣтить и того, что именіе *Іс* дало св. Дмитрюсъ Ростовскому значеніе *раскошного* безъ отношенія къ лицу Спасителя: Святитель только перевелъ съ греческаго неправильное имя: *Іосиѳ*, желая показать этимъ, что писать имя Спасителя такъ, какъ хотятъ раскольники, нельзя, потому что тогда не будетъ въ немъ смысла, или лучше: будетъ смысль, оскорбительный для Господа. Равныи образъ и пр. Феофилантъ, сказавъ, что двуперстіе, можетъ быть, произошло отъ какого либо чорта, не имѣть въ этомъ случаѣ въ виду значенія двуперстія, изображающаго, по ученію раскольниковъ, Божество и человѣчество Иисуса Христа, потому что пр. Феофилантъ не признавалъ двуперстія правильнымъ перстосложеніемъ,—не признавалъ поэтому и того значенія, какое приписываютъ двуперстію раскольникамъ; онъ разсуждалъ собственно о перстахъ, и видѣть поэтому въ словахъ его хулу на Сына Божія можетъ только раскольникъ, усвоившій себѣ известный взглядъ на свое двуперстіе.

Впрочемъ соглашимся на время, что все, что ни говорить беспоповцы относительно сходства нашего ученика съ ученикомъ Павликіанъ, справедливо; слѣдуетъ ли изъ этого, что насть—православныхъ нужно переицѣвать, какъ переицѣвали въ древности Павликіанъ? Нимало. Сходства въ нѣкоторыхъ только пунктахъ ученика въ этомъ случаѣ недостаточно, а нужно еще обратить вниманіе на то, какъ исповѣдывали Павликіане догматъ о Святой Троицѣ, имѣющей главное значеніе въ вопросѣ о крещеніи, и какъ исповѣдуется онъ у насть. Касательно Павликіанского ученика о Троицѣ мы находимъ свидѣтельство у препод. Іосифа Волоколам-

скаго такого рода: „еретици не едино мудрствують, но овъ убо тако, овъ же иначо. Павликіане убо и монтанисты... и ини такови, сіи убо не вѣрують во Святую единосущную Троицу, Господа нашего Іисуса Христа Богомъ не нарицаютъ, и иллітского смотрѣнія Его не пріемлють, но овіи убо пророка нарицаютъ, овіи же проста человѣка“ ⁽¹⁾. Не вѣруя же во Святую Троицу, Павликіане, очевидно, и не могли совершать крещенія во имя Отца и Сына и Святаго Духа, какъ заповѣдалъ совершать его Спаситель и какъ требуютъ этого правила Апостольскія. А послѣ этого понятно, почему крещеніе Павликіанское не признавалось истиннымъ; — потому, что оно совершалось не во имя Святой Троицы ⁽²⁾, а такое крещеніе, по правиламъ св. Апостоль, зловѣдно, и лицъ, получившихъ такое крещеніе, нужно снова крестить, при переходѣ ихъ въ православіе. Нельзя сказать того же самаго о православныхъ. Догматъ Святаго Троицы исповѣдуется нашою Церковію правильно и крещеніе совершается надъ православными во имя трехъ лицъ: Отца и Сына и Святаго Духа. А такое крещеніе, по тѣмъ же Апостольскимъ правиламъ, правильно, законно.

Далѣе — безпоповцы указываютъ на перекрещивание древнею Церковію Монтанистовъ ⁽³⁾. Правда по 8 правилу II вселенскаго Собора (Фруги или вѣрнѣе: Фриги — отъ Фригіи, гдѣ Монтанисты особенно распространились), по 8 правилу Лаодикійскаго Собора, по 95 правилу VI вселенскаго Собора, по толкованію на 1 правило св. Василія

⁽¹⁾ Просвѣтит. слов. 15; смес. Epiphan. haer. 65; Augustin. Haer. 44; Опытъ курса Церк. законов. арх. Ioanna т. I. стр. 319.

⁽²⁾ Театронъ Историч. л. 161; Пешех. отв. 30, л. 59 об; опытъ Церк. законов. т. I. стр. 320.

⁽³⁾ Отв. на вопр. л. 161; меч. дух. л. 100 об. и 121.

Великаго и по словамъ Тимофея пресвитера⁽¹⁾, Монтанисты перекрещивали. Но могутъ ли доказать безпоповцы, что мы—православные—тоже, что древніе Монтанисты? Раскольники доказываютъ это тѣмъ, что и мы будто бы, подобно Монтанистамъ и другимъ еретикамъ, ~~съгласно~~ божественныя упостаси или лица Святаго Троицы⁽²⁾. Это, говорять безпоповцы, видно 1) изъ того, что Церковь великороссійская, содержа четвероконечный крестъ, исповѣдуется въ немъ трисоставную Троицу—такимъ образомъ: прямымъ деревомъ знаменуетъ Отца, кощунственнымъ—Сына и Святаго Духа; и въ этомъ случаѣ безпоповцы ссылаются на Скрыжалъ Никона, где действительно есть такое толкованіе. „Такое мудрованіе, продолжаютъ безпоповцы, согдашается монтаніанскою о Святой Троицѣ сліянію, потому что въ немъ (толкова-ніи) Сынъ и Святый Духъ означаются *однимъ и тѣмъ же деревомъ*“⁽³⁾. 2) Другой образчикъ монтаніанскоаго сліянія лицъ Пресвятаго Троицы въ нашей Церкви безпоповцы указываютъ въ томъ, что въ такъ называемомъ Феогностовомъ требнику⁽⁴⁾ сказано, что тремя первыми перстами правой руки, которыми творится крестное знаменіе, изображается несмѣсно и *нераздѣльно* единица въ Троицѣ, когда персты не соединены, и *Троица въ единицѣ*, когда они соединены въ одно. 3) Даље, по словамъ безпоповцевъ, наша Церковь сливаеть лица Святаго Троицы—тѣмъ, что въ нѣкоторыхъ возгласахъ, обращенныхъ къ одному лицу Сына Божія,

(1) Кормч. ч. II, л. 313.

(2) Объ ученіи Монтанистовъ см. въ Кормчей въ толкованіи на 1 правило св. Василия Великаго ч. I, л. 224 об.

(3) Отв. на вопр. л. 71.

(4) Отрывки изъ него напечатаны въ Прашицѣ Питирима.

одиничноесть молитву обращениемъ ко всемъ тремъ лицамъ Пресвятой Троицы, напр. такъ: Господи Иисусе Христе Сыне Бога живаго... И тебѣ славу возсылаемъ Отцу и Сыну и Святому Духу. И хотя беспоповцы со-знаютъ, что подобные возгласы существовали и въ древней нашей Церкви, напр. во времена преподобного Діонисія, Троицкаго архимандрита, нашъ извѣстно, и одобрявшаго ихъ; тѣмъ не менѣе, считая древнюю Церковь чуждою всякій „новинки и вазеру“, нынѣшнюю Церковь за эти самыя возгласы называютъ заразившуюся монтанизмомъ, — постыдительность, ислуживающая вниманіемъ. 4) Наконецъ наша Церковь, по словамъ беспоповцевъ, очевидно, сливаетъ божественный Успаси, подобно Монтанистамъ и другимъ еретикамъ; когда напр. на утрени въ 8 пѣсни говорить: благословимъ Отца, Сына... а не Отца и Сына, или на вечерни въ пѣсни: Свѣте тихий... поетъ также: Отца, Сына, а не: и Сына на ⁽¹⁾). Это, шанъ извѣстно, давняя ложь, высказанныя еще Лазаремъ и тогда же обличенная въ Жезлѣ Правленія ⁽²⁾). Останавливаться на разборѣ всѣхъ этихъ клеветъ мы не будемъ. Укажемъ только опять на символъ вѣры, содержимый нашою Церковью,—а по этому образцу вѣры и нужно главнымъ образомъ судить о православіи, или неправославіи той или другой Церкви,—въ которомъ раздѣльно исповѣдуются всѣ три лица Святой Троицы: Отецъ, Сынъ и Святый Духъ, и каждому лицу усвояются и божественные имена, и божественные свойства, какъ общія, такъ и упостасныя.

Но беспоповцы не ограничиваются только указанными клеветами на нашу Церковь, заразившуюся будто бы

(¹) Отв. на вопр. л. 71 об. и 72.

(²) Жезл. Пр. ч. II, облич. 10.

монтанизомъ. Они еще находятъ сходство между нами и Монтанистами въ нѣкоторыхъ пунктахъ ученія, и именно: Монтанисты, по словамъ Кормчей и по свидѣтельству исторіи, крестились не во именіи Божіе, но въ начальни-
иа своего—Монтана. Точно также поступаетъ, говорить беспоповцы, и Церковь великороссійская. Калимъ обра-
зомъ? Очень просто. По соборному изложению патріарха Филарета, латиниє священники, произносящіе при кре-
щенії выѣтъ: крещается рабъ... азъ крещаю ти „тво-
ришасъ чрезъ это Богомъ, а Богія именіи не вмѣняють.“
Такое разварцеванное приглашеніе, по словамъ беспопов-
цевъ, подобно монтанскому крещенію, которые крестить во именіи Монтана“ (¹). Никонъ же патріархъ въ Скры-
жали, изданий имъ, имѣлъ изосторожность сказть,
что форма словъ, произносимыхъ при крещеніи, какъ та,
которую употребляютъ римляне, такъ и употребляю-
щаяся у насть, одинаково дѣйственны. На этомъ осно-
ваний, не смотря даже на то, что у насть произносятся совершительныя слова крещенія такъ, какъ желаютъ
того раскольники (и они признаютъ это), беспоповцы
уподобляютъ насть Монтанистамъ. Много ли правды и
въ этомъ обвиненіи, можетъ видѣть всякий.

Но все это—частности, а главный вопросъ въ томъ, можно ли по правиламъ церковнымъ перекрещивать пра-
вославныхъ, при переходѣ ихъ въ расколъ, если бы да-
же они—православные—въ нѣкоторыхъ пунктахъ ученія
своего дѣйствительно сходились съ древними Монтани-
стами, которыхъ перекрещивали, при обращеніи ихъ къ
Церкви? Отвѣтъ на этотъ вопросъ долженъ быть отри-
цательный. Монтанистовъ перекрещивали потому, что

(¹) Отв. на вопр. № 72 об.

они, сливая три лица Святой Троицы въ одно⁽¹⁾; и крестили, вопреки Господню заповѣдію и Апостолу синь правиламъ, не во имя Отца и Сына и Святаго Духа, но во имя Монтана; какъ свидѣтельствуетъ обѣ этомъ Коричан⁽²⁾; Просвѣтитель преп. Іосифа Волоколамскаго⁽³⁾ и Феатронъ исторический⁽⁴⁾; — иначи, уважаемыя раскольниками, и притомъ, какъ и естественно ожидать, крестили не въ три погруженія, а въ одно, какъ свидѣтельствуетъ обѣ этомъ также Коричан⁽⁵⁾. Между тѣмъ православные крещаются и во имя Святой Троицы, и въ три погруженія. А такое крещеніе, по правиламъ церковнымъ, действительно, истинно, хотябы оно совершено было даже еретическимъ священникомъ.

Указываютъ еще богословы на перекрещиваніе древнею Церквию Фотиніанъ⁽⁶⁾. Правда, въ толкованіи на 7-е правило Даодикійскаго Собора (по славянской Кориччей) говорится, что „Фотиніане святаго и спасеннаго крещенія требуютъ, рѣши, да крестятся“⁽⁷⁾. Но толкователь, опредѣляя перекрещивать Фотиніанъ, противорѣчитъ и прямымъ словамъ правила и обычая древней Церкви, въ которой крещеніе не повторялось надъ Фотиніанами — потому, что, хотя они были и злые еретики, повреждавшіе основный догматъ христіанской вѣры о Божествѣ Сына Божія⁽⁸⁾, но совершали креще-

(1) Толков. на 1 прав. св. Василія Великаго Корич. л. 224 об.

(2) Корич. ч. I, л. 224.

(3) Слов. 15.

(4) Л. 143 об., смес. опыт. церк. закон. т. I, стр. 430 и 513.

(5) 8-е прав. II всел. Собора, смес. 95 прав. VI всел. Собор. Корич. л. 205 об. и Тим. пресв. Корич. ч. II, л. 313.

(6) Отв. на вопр. л. 161 об.; Пешех. отв. л. 251.

(7) Корич. л. 73.

(8) Epiphan. haer. 71.

кіе працьно ще формѣ, т. е. въ три покруженія и во ини Овятыи Трехи (1).

Безпоповцы указываютъ еще на перекрещивание дровъ Церковю Манихеевъ (2) и въ этомъ примѣрѣ думаютъ найти оперу для своего обычая перекрещивать правоозависимыхъ. Но гнѣтно... Правда, по правиламъ сберглимы (3), Манихеевъ нужно перекрещивать. Но развѣ есть какое либо сходство въ учениіи память съ учениемъ манихейскимъ? Есть, отвѣчаютъ безпоповцы, и даже большое. Манихеи, по словамъ безпоповцевъ, „солнце и луну боги творять“ (4). Такъ „и въ россіи же подобно симъ исполняется: яко настолшо сего вѣка любомудеренъ новоиздакные ить календары повсюду въ Велицій Россіи обрѣтаются, въ чињахъ же по племенію мудрствуетъ о предбудущихъ лѣтіяхъ и временахъ; что и каковое збѣтіе кончать быти, благополучіе, или неблагополучіе. Вся же сія по памитомъ мудрствующе мнится познавать и сему вѣровати не стыдиться. И сице вое ихъ по памитомъ новомудрствованное вѣроятіе согласно манихеяному“ (5). Такимъ образомъ не одни литераторы возстаютъ противъ ученаго сословія академиковъ, занимающихся составленіемъ календарей, иногда не вполнѣ удачнымъ, но и безпоповцы. Больше на это малосмыслѣ раскольниковъ мы ничего и не скажемъ. „Но въ велицій Россіи, продолжаютъ безпоповцы, отыскивая сходство между нами и Манихеями, не точію что виѣ Церкви по памитомъ мудр-

(1) Овят. церк. закон. т. I, стр. 431.

(2) Меч. дух. я 123.

(3) 95 прав. VI всел. соб., толк. на 1 прав. св. Василія В., Тим. Пресв. Корич. ч. II, я. 313.

(4) Такъ сказано объ нихъ и въ Коричей я. 224 об.

(5) Отв. на вопр. я. 77.

свяется и видаются, но и внутрь Церкви, въ самѣхъ дѣйствіяхъ церковныхъ согласное сему, сирѣчь, господственное звѣзды явишется предпочтаніе, яко же самое глаголемиць молитвѣ іерейскѣхъ заключающіе разумѣніе достовѣрство показауетъ¹, именно: „въ требникѣ—въ чинѣ крещенія, въ молитвѣ: вели! еси Господи... вмѣсто: тебѣ молятся звѣзды—написало и глаголется: Тебѣ присутствуютъ звѣзды, а въ первыхъ выходахъ (требника) написано: тебѣ собесѣдуютъ звѣзды. И обоя сїя реченія богоопротивна². Такимъ выраженіемъ, по мнѣнію беспоповцевъ, „звѣздное почтеніе и обоженіе быти явишется. Позене бо аще собесѣдовати и присутствовати звѣздамъ Богомъ, то убо господственное звѣзды явишется³. Старая пѣни, сышавшаяся еще изъ устъ Никиты пустосвятя и тѣгда же объясненная весьма удовлетворительно⁽¹⁾. „Еще же въ новоизданныхъ великихъ требникахъ въ молитвѣ подъ именемъ мученика Трифона, глаголемой на заклинаніе мушицъ, червей, гусельницъ, мышей и прочихъ вредящихъ⁴, посѣй словъ: „заклинаю васъ Святою Троицею, также вочеловѣченіемъ Господнимъ⁵;—и проч. „написано сице: еще заклинаю васъ великимъ именемъ, на камени написаннымъ и не носившимъ, но разъѣдшимся али воскъ отъ лица отня... И таковое молитвословіе богоопротивно есть, показуется нѣкоей твари кроме Божества трипостасного обоженіе⁶. Такое выраженіе, по мнѣнію беспоповцевъ, „согосподствено быти явишется афродитѣ звѣзды⁷ и есть манихейство⁽²⁾. И эта клевета также довольно удовлетворительно опровергнута въ книгѣ: Жезль Правленія⁽³⁾.

(1) Жезл. Прав. ч. I, л. 55.

(2) Отв. на вопр. л. 77 об.

(3) Ч. II, л. 110—115.

Такимъ образомъ въ обиції, въведенныя безпоповѣціами циа православныхъ, будтобы вледніхъ въ манихейство, или касаются малочай, которыми можетъ смущаться только недаденій умъ раскольника, или рѣшительно несправедливы. А послѣ этого безпоповцы несправедливо думаютъ обычай свой перекрещивать православныхъ, при переходѣ ихъ въ расколъ, защищть примѣръ древней Церкви, перекрещивавшей Манихеевъ, при переходѣ ихъ въ православіе; тѣмъ болѣе примѣръ древней Церкви не примѣръ для безпоповцевъ, что крещеніе, совершаемое въ нації Церкви, рѣшительно не похоже на крещеніе манихейское, а это все-ма важное различіе. Манихеи, поезику не вѣровали во Святую Троицу⁽¹⁾, и не хрестили во имя Отца и Сына и Святаго Духа—съ троекратнымъ погружениемъ крещаемаго въ водѣ⁽²⁾, а также крещеніе, по правиламъ Апостольскимъ, не истинно. Нельзя сказать тоже о крещеніи православномъ, совершающемся во имя трехъ лицъ Святаго Троицы, какъ задовѣдалъ Самъ Христосъ Спаситель.

Въ подтвержденіе своего незаконнаго обычая—перекрещивать православныхъ безпоповцы указываютъ еще на перекрещивание древнею Церковью Маркіонитовъ⁽³⁾. Дѣйствительно — толкованіе на 1 правило св. Василія Великаго, 95 правило VI вседенскаго Собора и Тимоѳей пресвитеръ⁽⁴⁾ повелѣваютъ Маркіонитовъ перекрещи-

(1) Манихейская секта имѣла происхожденіе языческое и совершение отвергала самыя основы христианства (Опыт. церк. закон. т. II, стр. 496); объ ученіи ея см. въ Коричѣй ч. II, 224 об.

(2) Самыи раскольники не рѣшаются утверждать, что Манихеи крестились въ три погружения (отв. на вопр. л. 239 об.).

(3) Отв. на вопр. л. 167 об.

(4) Коричѣй ч. II, л. 313.

вать. Но разъ мы—православные — тоже, что древние еретики—Маркюониты? На этот вопрос беспоповцы отвѣчаютъ утвердительно—съ прибавлениемъ такого рода, что въ нынѣшней великороссійской Церкви есть ереси даже нечестивѣшия маркюонитской. Маркюониты, говорятъ беспоповцы, проповѣдавали три начала въ Божествѣ и крещеніе совершили не одно, а два и три. Подобно сему и россійская Церковь, *трекубл аллілуїа* съ прибавлениемъ въ четвертый разъ словъ: слава Тебѣ, Боже, вводить тѣмъ второе начало Божеству, проповѣдя (?) что Духъ Св. исходитъ не только отъ Отца, но и отъ Сына. А употребляя въ другихъ случаяхъ аллілуїа до 7 и до 10 разъ, тѣмъ самымъ проповѣдуетъ *многомачаліе* въ Божествѣ, что нечестивѣе самого маркюонитского триначадльного раздѣленія. Равнымъ образомъ, подобно Маркюонитамъ, великороссійская Церковь принимаетъ не одно крещеніе, но два и три: трипогружательное, единопогружательное и поливательное (¹). О первой ереси мнемо-маркюонитской, находящейся въ нашей Церкви, т. е. о трехгубой аллілуїа уже много было писано православными пастырями и —не въ пользу беспоповцевъ. Касательно же второй ереси замѣтимъ, что дѣйствительно Церкви наша, совершая крещеніе трипогружательное, не отвергаетъ и поливательного, имѣя на это совершенно заданные основанія, которыхъ мы увидимъ ниже. Но чтобы Церковь принимала и крещеніе единопогружательное, этого не могутъ беспоповцы доказать ничѣмъ, потому что это — чистейшад ложь.

Другое сходство въ ученіи нашей Церкви съ ученіемъ

(¹) Отв. на вопр. я. 78 об.

Марнірнитовъ состоять, по сказанію безпоковцевъ, въ томъ, что, подобно Маріонитамъ, у насъ разрѣшаются самые тяжкіе грѣхи—безъ эпитимії (¹). Въ этомъ случаѣ безпоковцы имѣютъ въ виду не столько практику нашихъ пастырей, сколько одно изъ статей регламента, гдѣ сказано: „въ древнемъ обычай онуя бывшую эпитимію, еже на долгое время лишати причастія Талии святыхъ, понеже она древле была вратчество, яко показующая грѣховъ мерзость и востигающая злыя похоти, нынѣ же не тоимо не страина мноримъ, но и желаемая лѣнивымъ стала, тайнымъ же раскольникамъ и весыма любими и притворнымъ грѣховъ исповѣданіемъ нарочито помикуема, отсель оставити, и оной къ тому не употребляти подобаетъ“ (²). Всикій, конечно, знаетъ, что регламентъ имѣть въ виду по преимуществу раскольниковъ, которые иногда намѣренно взводятъ на себя тяжкіе грѣхи, чтобы чрезъ то не пріобщаться въ Церкви православной. Въ этомъ случаѣ мы не находимъ ничего сказать въ защиту указанного распоряженія Петра В., кромѣ того, что уже сказали: «днажды, именно, что оно основано на юстиціальныхъ соображеніяхъ и потому, еслибы потребовали обстоятельства, не должно связывать рукъ духовнику. А такихъ обстоятельства могутъ быть напр. при исповѣди недавно обратившихся изъ Церкви раскольниковъ, или при исповѣди лицъ, сочувствующихъ расколу, хотя и не отдѣлившихся совершенно отъ Церкви» (³).

Впрочемъ, если бы даже и не безупречна была Церковь наша, или справедливѣе—нѣкоторые изъ ея пастырей—

(¹) Отв. на вопр. № 79 об.

(²) Дух. реглам. о пресвит. ст. 14; сн. Собр. зак. т. VI, № 4009 и 10.

(³) Христ. Чтен. 1863 г. Янв. стр. 51.

въ скопъ действіяхъ, во всякомъ случаѣ мало походить на
действія древнихъ Маркіонитовъ, — этого еще недостаточно для того, чтобы считать одиацово недѣйствительными и маркіонитское и православное крещеніе. Маркіониты, какъ свидѣтельствуетъ объ этомъ преп. Іосифъ Волохоламскій (1), не вѣровали во Св. Троицу и совершили крещеніе не во имя Отца и Сына и Св. Духа, какъ требуютъ того правила, чтобы крещеніе было истиннымъ, но — въ три троицы, такъ какъ допускали въ мірѣ три начала и требожіе (2); о православныхъ сказать этого нельзя; они крещаются, по заповѣди Спасителя, во имя Св. Троицы. Это-то различіе и составлять существенную причину, по которой православныхъ нельзя перекрещивать, подобно Маркіонитамъ, хотя бы они и не были истинно православными.

Въ древности, говорятъ еще безпоповцы, перекрещивали Евноміанъ (3). Правда 8 правило II вселенскаго Собора, 95 правило VI вселенскаго Собора и др. (4) позволяютъ Евноміанъ перекрещивать. Но во всякомъ указанныхъ правилахъ высказана и причина, почему Евноміане перекрещивались, при обращеніи ихъ къ Церкви, — причина, рѣшительно не приложимая къ православнымъ. Это именно то, что Евноміане крестились „во едино погруженіе,“ и притомъ не во имя Св. Троицы (5), такъ какъ и не признавали этого догмата, но въ смерть

(1) Просвѣтл. слов. 15.

(2) Опыт. Церк. Законов. Т. II, стр. 496, примѣч.

(3) Меч. духовн. л. 117.

(4) Корич. ч. I, л. 293 об. ч. II, л. 313.

(5) Св. Григорій Ниссий говоритъ, что Евноміане крестили такъ: „во имя Творца и Вседержителя, и не только Отца единородного (Сына), но и Бога.“ Въ этой запутанной формѣ крещенія выражается отрицаніе Божества Сына Божія. Gregor. Nyss. contra Eunom. lib. 2 opp. t. 2. ч. I.

Христову, давай т. е. крещенію не таинственное значеніе духовнаго возрожденія, а одно нравственное значеніе спогребенія Христу ради умерщвленія въ себѣ грѣха (¹). Не такъ совершаются крещеніе въ Церкви православной... А послѣ этого всѣ разглагольствія безпоповцѣ о томъ, будто наша Церковь содержитъ заблужденія, подобныя евноміанскимъ, напр. подобно Евноміанамъ, которые „вмѣсто крещенія воду возливаютъ на главы своя до пояса“ (²), и у насъ считается одинаково действительнымъ крещеніе и погружательное и обливательное,—какъ Евноміане, не имѣя храмовъ, совершили молитвы въ тайныхъ мѣстахъ, такъ и у насъ позволяетъ Церковью совершать даже литургію въ неосвященномъ мѣстѣ, только на освященномъ антиминсѣ, и проч.,—всѣ подобныя разглагольствія безпоповцевъ ничего не говорятъ въ пользу той мысли, ради которой они придуманы, т. е. будто бы православныхъ нужно перекрещивать также, какъ въ древности перекрещивали Евноміанъ.

По той же причинѣ, по которой перекрещивали въ древней Церкви Евноміанъ, перекрещивались и Савеллане, т. е. потому, что они, не вѣруя во Св. Троицу, или точнѣе: сливая лица Божества въ одну чистоту, крестили не во имя трехъ лицъ: Отца и Сына и Св. Духа, какъ заповѣдано правилами, но „единымъ погружениемъ“—съ призываніемъ одного имени Божія. На эту причину указываютъ тѣ самыя правила, которыхъ повелѣваютъ перекрещивать Савелланъ. Такъ 8 правило II вселенскаго Собора говоритъ: „иже единѣмъ по-

(¹) Овѣт. Церк. законов. т. I, стр. 512.

(²) А въ Коричѣ въ 8-мъ правилѣ II-го всел. Собора прямо сказано, что Евноміане погружались при крещеніи, только однажды.

погружениемъ крещающеся, евноміане, савелліане и фрути, яко еллини пріяти будуть⁽¹⁾. А если такъ, то, очевидно, примѣръ древней Церкви, перекрещивавшей Савелліанъ, опять не примѣръ для беспоповцевъ⁽²⁾, перекрещивающихъ православныхъ, крещаемыхъ въ три погруженія—во имя Отца и Сына и Св. Духа, не примѣръ даже и въ томъ случаѣ, еслибы Церковь наша дѣйствительно заражена была савелліанизмомъ, какъ напрасно стараются доказать это беспоповцы⁽³⁾.

Изъ сказанного доселѣ уже можно видѣть, что главнымъ основаніемъ, по которому примѣры древней Церкви, перекрещивавшей *и*лькоторыхъ еретиковъ, не могутъ служить въ оправданіе беспоповщинского обычая—перекрещивать православныхъ, мы выставляли то, что еретики, которые, по правиламъ древней Церкви, перекрещивались, не были крещены въ ереси во имя трехъ лицъ Пресвятой Троицы и чрезъ троекратное погружение въ водѣ, какъ требуютъ того каноны, чтобы крещеніе было правильнымъ, между тѣмъ какъ православные крещаются и во имя Отца и Сына и Св. Духа, и въ три погруженія. Безпоповцы, желая отстоять свое заблужденіе, говорять, что подобное основаніе, указанное нами, должно и, чтобы доказать это фактически, утверждаютъ, что древняя Церковь перекрещивала и такихъ еретиковъ, которые были крещены во имя Св. Троицы⁽⁴⁾. Въ этомъ случаѣ беспоповцы прежде всего ссылаются на Соборы африканскіе, бывшіе подъ пред-

(1) Снес. 95 прав. VI всел. Собора, — Тимое. пресвит. (Корич. ч II, л. 313) и Іосиф. Волоколамск (слов. 15).

(2) Меч. дух. л. 123.

(3) Клеветы тѣ же, какія приводятъ беспоповцы при обличеніи нашей Церкви въ монтанизмъ.

(4) Пешехонов. отв. л. 210.

съдательствомъ Агрипина и св. Кипріана, которыми было постановлено крестить всѣхъ вообще еретиковъ безъ отношенія къ тому, какъ они были крещены въ ереси (¹). Мы не считаемъ себя обязанными входить въ особенные подробности при разсмотрѣніи этого предмета. Споры о принятіи въ Церковь еретиковъ, продолжавшіеся не мало времени, составляютъ предметъ церковной исторіи. Для нашей цѣли довольно будетъ сдѣлать только нѣсколько краткихъ замѣчаній. И во-первыхъ—совершенная правда, что Агрипинъ, епископъ Кареагенскій, опредѣлилъ на Соборѣ всѣхъ вообще еретиковъ принимать въ Церковь чрезъ перекреціваніе. Но такая же правда и то, что, скажемъ словами Баронія, „папы со иными епископы, древній обычай и апостольское преданіе вѣдаще, сему противустаху и показоваху, яко то не бѣ исправленіе, но поврежденіе истины и обычая отъ Апостоловъ преданнаго.“ Да и самъ Агрипинъ, по свидѣтельству Баронія, сознавалъ, что онъ поступалъ въ этомъ случаѣ вопреки церковно му обычаяю (²). Во вторыхъ: и св. Кипріанъ, какъ свидѣтельствуетъ обѣ этомъ тотъ же Бароній (³), вызванъ былъ на такую рѣшительную мѣру въ отношеніи къ еретикамъ больше случайною несправедливостю еретиковъ, чѣмъ сознаніемъ безусловной справедливости своего опредѣленія. Современные ему еретики—Катафраги или Монтанисты, осѣянные ненавистью къ Церкви православной, всѣхъ, переходившихъ къ нимъ изъ пра-

(¹) Отв. на вопр. л. 158 и 182 об.; Меч. дух. л. 153 об.; Пешех. отв. л. 251.

(²) Барон. въ слав. перев. 1719 г. ч. 1, л. 134, подъ 217 год.

(³) И за это раскольники, ссылающіеся на Баронія въ часто, поно-
сать его безпощадно! (Отв. на вопр. л. 201).

вославія, опредѣлили перекрещивать. Справедливо огор-
ченный такимъ неразуміемъ Монтанистовъ, св. Кипрі-
анъ и самъ постановилъ перекрещивать *всѣхъ* вообще
еретиковъ, слѣдя при этомъ больше примѣру своего
предшественника Агрипина, чѣмъ прежней практикѣ
всей Церкви. И хотя, по замѣчанію Баронія, многіе изъ
епископовъ африканскихъ согласились съ св. Кипріаномъ
въ рѣшеніи вопроса о принятіи въ Церковь всѣхъ во-
обще еретиковъ чрезъ крещеніе, но были и такіе, ко-
торые, по свидѣтельству Августина (¹), не одобряли
постановленія Кипріанова; особенно же возставалъ про-
тивъ опредѣленія Кипріанова епископъ Римскій, Сте-
фанъ, преемникъ его Сикстъ и Діонисій, епископъ Алек-
сандрійскій (²). Притомъ, по свидѣтельству Іеронима (³)
и по свидѣтельству Баронія, основанному на пись-
мѣ Діонисія Александрійскаго, помѣщенному у Евсе-
вія (⁴), даже тѣ епископы, которые опредѣлили вмѣсть
съ Кипріаномъ перекрещивать всѣхъ вообще еретиковъ,
послѣ сознали неправоту своего опредѣленія и согласи-
лись съ прежде существовавшимъ обычаемъ — однихъ
еретиковъ перекрещивать, при переходѣ ихъ въ Цер-
ковь, а другихъ принимать безъ перекрещиванія. Ба-
роній думаетъ даже, что самъ Кипріанъ понялъ въ по-
слѣдствіи свою ошибку и раскаялся въ ней, только, по
причинѣ скоро послѣдовавшей за тѣмъ мученической
кончины, не успѣлъ засвидѣтельствовать объ этомъ
въ какомъ либо сочиненіи (⁵). Наконецъ, и что всего
важнѣе, Агрипинъ и св. Кипріанъ жили прежде II

(¹) О крещ. против. донатист. кн. 2, гл. 4.

(²) Церк. ист. Евсев. кн. 7, гл. III и IX.

(³) Dialog advers. Lucifer, Oper. Hieronym. t. IV, p. 303 ed. 1703
an. Paris.

(⁴) Кн. 7, гл. 5, по издан. 1858 г.

(⁵) Барон. ч. 1, л. 160—1, подъ 258—9 годами.

вселенского Собора. Ихъ правила следовательно были разсмотрѣны на этомъ Соборѣ и — однакоже Соборъ — цѣлый Соборъ архиастырей не призналъ ихъ справедливыми, потому что, вопреки постановленіямъ указанныхъ учителей Церкви — перекрещивать всѣхъ вообще еретиковъ, Соборъ опредѣлилъ однихъ принимать чрезъ крещеніе, другихъ чрезъ муропомазаніе. Не думаемъ, чтобы безпоповцы стали доказывать, что рѣшенію Соборовъ Агрипина и Кипріана нужно слѣдовать больше, чѣмъ опредѣленію Собора вселенского.

Далѣе — безпоповцы указываютъ на 1 правило св. Василія Великаго, въ которомъ говорится, что крещеніе отъ еретиковъ „непріятно“, т. е. недѣйствительно, и на 47 правило того же святителя, которымъ повелѣвается крестить даже раскольниковъ, напр. Воздержниковъ или Енкратитовъ, Апотактиловъ и др., не смотря на то, что всѣ эти раскольники крестились во имя Отца и Сына и Святаго Духа (1). Что касается 1 правила св. Василія Великаго, то, какъ показываетъ его толкованіе (2), въ немъ имѣль въ виду св. Отецъ такихъ еретиковъ, которыхъ, по правиламъ, дѣйствительно нужно было перекрещивать, именно: Монтанистовъ, Манихеевъ, Маркіонитовъ и др.; всѣ эти еретики, какъ мы уже говорили, совершали крещеніе не во имя Святаго Троицы; неудивительно поэтому, если Василій Великій повелѣвалъ ихъ перекрещивать. Касательно же раскольниковъ и подцерковниковъ св. Отецъ говоритъ, что первыхъ нужно принимать чрезъ муропомазаніе, а послѣднихъ чрезъ одно покаяніе. Что же касается 47-го правила, въ которомъ

(1) Отв. на вопр. л. 160 и 162.

(2) По Коричей, или точнѣе: самое правило въ полномъ его чтеніи (Курс. Церк. законов. т. II, стр. 13).

повелѣдается перекрещивать разнаго рода раскольникоў, крестившихся, какъ извѣстно, во имя Отца и Сына и Святаго Духа, то въ этомъ самомъ правилъ указана и причина, почему св. Отецъ, назвавшій въ 1 правилѣ крещеніе раскольниковъ „пріятнымъ“, въ 47-мъ правилѣ заповѣдуєть искоторыхъ изъ нихъ перекрецивать. И причина эта не только не противорѣчить нашей основной мысли, т. е. что нужно перекрецивать только тѣхъ еретиковъ, которые крещены не во имя Св. Троицы, напротивъ подтверждаетъ эту мысль. Вотъ какъ читается самое правило: „воздержники, вретещники и апогактиты да крестили. Аще бо и исклюютъ, яко во имя Отца и Сына и Святаго Духа крестихомся, но понеже злу Творца Бога нарицающе, хулять по Маркіонову учению, некрещени же, не пріятни“. Изъ этихъ словъ ясно видно, что св. Отецъ заповѣдуєть крестить Енкратитовъ, Апогактитовъ и др. раскольниковъ единственно потому, что они усвоили себѣ заблужденія маркіонитскія; а Маркіониты, какъ уже было сказано, не вѣрова-ли во Святую Троицу. „Хотя раскольники (указанные), какъ бы такъ разсуждалъ св. Отецъ, и говорять, что крещаются во имя Отца и Сына и Святаго Духа, и поэтому по правиламъ (напр. по 1 прав. самого Василія Великаго), ихъ не слѣдовало перекрецивать, но такъ какъ они заразились заблужденіемъ еретиковъ Маркіонитовъ, которые, не вѣруя во Святую Троицу, и не крестились во имя трехъ лицъ Божества, то очень можно со- мнѣваться и въ дѣйствительности крещенія указанныхъ раскольниковъ. Можетъ быть, они только на словахъ крещаются во имя Святаго Троицы, а на дѣлѣ поступаютъ по маркіонитски. Въ такомъ случаѣ лучше крестить и ихъ“. Вотъ истинный смыслъ 47 правила св. Василія

Великаго, и огъ рѣшительно не въ пользу бенедиковъ. Наконецъ нельзя не замѣтить и того, что св. Отецъ, какъ видно изъ полнаго чтенія правила ⁽¹⁾, не считалъ своего мнѣнія за положительное правило, но предоставлялъ рѣшеніе вопроса Соборамъ. Соборы же, какъ вселенскіе, такъ и помѣстные, опредѣлили и Ен-кратитовъ, и подобныхъ имъ раскольниковъ не перекрещивать, а только помазывать св. миромъ (II-го всел. 7 пр., VI всел. 95-е, Лаод. 7-е и др.). Притомъ, по замѣчанію самого же св. Василія, перекрещивать указанныхъ еретиковъ не вездѣ было принято въ обычай. Что же касается Новатіанъ, которыхъ св. Отецъ также повелѣваетъ перекрещивать, хотя они, какъ несомнѣнно извѣстно, совершили крещеніе правильно, то некоторые, во избѣжаніе противорѣчія 47 правила 1 правила того же Отца, въ которомъ онъ повелѣваетъ принимать Новатіанъ (подъ именемъ каеаровъ) чрезъ миропомазаніе, утверждаютъ, что вместо словъ: *подлежатъ тому же сужденію, какъ и Новатіане*, нужно читать: не тому же подлежать сужденію (*въ тво хоти и поклониси лоуо*), думая, что отрицательная частица: *въ* опущена по ошибкѣ писца ⁽²⁾. Допустить подобное предположеніе ничто не препятствуєтъ; напротивъ только въ такомъ случаѣ и устранится противорѣчіе между правилами св. Отца 47 и 1, и понятны будуть дальнѣйшія слова 47 правила: *ибо о сихъ* (отъ *пері* *меч* *ехетюо*), т. е. Новатіанахъ, *издано правило, хотя и не единообразное, о тѣхъ же* (*такъ какъ тѣтвѣ*) т. е. Енкратитахъ и Саккофорахъ, *умолчано*. Какъ бы то ни было, во всякомъ случаѣ то несомнѣнно, что св. Отецъ

⁽¹⁾ См. полное правило въ Курс. Церк. Законов. Т. II, стр. 65 и 66.

⁽²⁾ Труд. Киев. Дух. Акад. тамъ же стр. 805.

не выдавалъ своего 47 правилъ за непреложный законъ, но смотрѣлъ на него, какъ на частное свое мнѣніе, и окончательное решеніе вопроса о принятіи неправославныхъ предоставляя Соборамъ. А Соборы (II-го всел. прав. 7-е, IV-го всел. пр. 95 и др.) опредѣлили принимать Новатіанъ только чрезъ муропомазаніе.

За тѣмъ беспоповцы указываютъ еще на перекрецованіе древнею Церковю Аріанъ, которые совершили крещеніе во имя Святаго Троицы. Что Аріанѣ крестились во имя Отца и Сына и Святаго Духа (умствуй о второмъ лице по своему), это правда. Но несправедливо, будто древняя Церковь перекрецивала Аріанъ, при переходѣ ихъ въ православіе. Беспоповцы говорить: „мнози святыи паки второе крешиша аріанъ“ и при этомъ указываютъ на епископовъ: Павлина антіохійскаго и Порфирія газскаго (¹). Дѣйствительно, въ житії Порфирія (²) говорится, что онъ крестиль Навклура, бывшаго тайнымъ аріаниномъ. Но если это извѣстіе и справедливо, оно указываетъ только на частный случай, котораго никакъ нельзя возводить въ общее правило особенно потому, что указанный случай находится въ прямомъ противорѣчіи правиламъ Соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ, которыми повелѣвается принимать Аріанъ въ Церковь только чрезъ муропомазаніе (³). Что же касается до указанія раскольниковъ на Павлина, епископа антіохійскаго, то сказаніе объ немъ, находящееся въ житії Мелетія антіохійскаго (⁴), рѣшительно не говорить,

(¹) Отв. на вопр. я. 166.

(²) Ч.—Мин. подъ 26 феврал., изд. 1714 г. Киев., и также у Баронія подъ 301 г.

(³) Таковы правила 7-е II-го всел. Соб., 95-е пр. VI всел. Соб. соб. прив. къ Мартирію (Корич. Ч. I, я. 293).

(⁴) Ч. Мин. подъ 12 ч. февраля.

чтобы Павлинъ перекрещивалъ Аріанъ. Тамъ сказано только, что когда Мелетій возвратился изъ заточенія въ Антіохію, онъ нашелъ православныхъ раздѣлившимися на двѣ части; одна часть состояла изъ христіанъ, которые, во время отсутствія Мелетіева, избрали себѣ епископа Павлина, — другую составляли приверженцы Мелетія, большую частію обращенные имъ въ православіе изъ арианства. Первые назывались павлиніанами, вторые — мелетіанами. Этихъ послѣднихъ, по замѣчанію житія, павлиніане „въ общеніе свое не приемлюху“ — между прочимъ потому, что они „отъ арианъ крещени быша“. Какъ всякий можетъ видѣть, въ этомъ повѣстованиіи говорится только, что павлиніане не хотѣли имѣть общенія съ мелетіанами изъ арианъ, бывшими въ это время уже православными, но иѣть и намека на то, чтобы Павлинъ перекрещивалъ Аріанъ, чтобъ хотѣть доказать безпоповцы. Что же касается того, какъ древняя Церкви принимала Аріанъ, то отвѣтъ на этотъ вопросъ мы находимъ въ 7 правилахъ II-го вселенскаго Собора, въ 95 правилахъ VI вселенскаго Собора и у Тимофея пресвитера (¹). По всемъ этимъ правилахъ Аріане принимались чрезъ муропомазаніе. А какъ видно изъ канонического посланія св. Афанасія Великаго къ Руфиніану (²), до II вселенскаго Собора Аріане принимались въ Церковь только чрезъ покаяніе съ отречениемъ отъ заблужденій.

Еще указываютъ безпоповцы на перекрещивание древнею Церковью Несторіанъ, Евтихіанъ и Северіанъ (³), у которыхъ крещеніе совершилось во имя Св. Троицы. Правда, Тимофей пресвітеръ говоритъ: „несторіаны, и ев-

(¹) Отв. на вопр. л. 168 и 169; Меч. дух. л. 97—8.

(²) Корич. ч. II, л. 312 об.

(³) См. кн. правила стр. 334 об.—336.

тихіаністы, и северіяни, и іже отъ подобныхъ имъ ересей: подобаеть имъ творити записаніе, и проклина-ти свою ересь, и Нееторія и Евтихія и Діоскора и Се-вира и прочія начальники таковыемъ ересемъ, иже тѣхъ мудрствующыя... и тако воспрімати имъ святое кре-щеніе⁽¹⁾. Но другія правила Соборовъ говорятьъ объ этомъ предметѣ иначе. Такъ по 95 правилу VI вселен-скаго Собора узаганныхъ еретиковъ нужно принимать только чрезъ отреченіе отъ ереси⁽²⁾. Думаемъ, что го-лось цѣлаго Собора важнѣе мнѣнія одного лица, и рас-кольники напрасно, опустивъ изъ вниманія указанное правило Собора, остановились на однихъ словахъ Тимоѳея пресвитера. Впрочемъ только недобросовѣстность безпоповцевъ рѣшилась поставить Тимоѳея пресвитера въ противорѣчіе вселенскому Собору; на самомъ же дѣлѣ онъ училъ о принятіи въ Церковь Несторіанъ, Евти-хіанъ и Северіанъ точно также, какъ учили объ этомъ и Отцы VI Собора. Свидѣтель этому — Никонъ черного-рецъ,—лице, уважаемое самими раскольниками. Переда-вая разсматриваемое правило Тимоѳея пресвитера, онъ вмѣсто словъ: „и тако воспрімати имъ святое кре-щеніе“, читаетъ: „и тако воспрімати имъ святое причащеніе“⁽³⁾. Такимъ образомъ опечатка въ Коричей, которую без-поповцы, знающіе книгу Никона черногорца, должны бы примѣтить, вмѣсто того, чтобы вразумить расколь-никовъ, дала имъ только случай взвести клевету на Ти-моѳея пресвитера и ошибкою книги ненамѣренно злонамѣренно воспользоваться къ обольщению простодуш-

(1) Корич. Ч. II, л. 313 об.

(2) Курс. Церк. законов. т. II, стр. 495—7. По Коричей 95-е прави-ло VI всел. Собора требуетъ принимать указанныхъ еретиковъ чрезъ куропомазаніе; но въ Коричей правило это изложено невѣрно, какъ по-казываетъ самое толкованіе его.

(3) Ник. черног. слов. 63, л. 561 об.

нимъ и малоизѣдущихъ людей. А что именно въ Кормчей, а не у Никона черногорца, по ошибкѣ стоитъ слово: *крещеніе* вмѣсто: *ярчашеніе*, это видно изъ слѣдующихъ словъ самого Тимоѳея пресвитера, находящихся въ томъ же самомъ правилѣ: „ни помазуеміи, ни крещаєміи, но точію проиліающіи своя ереси суть сіи: мелетіане... несторіане, евтихіане и тѣхъ общникъ Діоскоръ, и прочіи, Севиръ и Іаковъ“ (¹). Такимъ образомъ, по мнѣнию Тимоѳея пресвитера, Несторіанъ, Евтихіанъ и Северіанъ нужно принимать въ Церковь не только не чрезъ крещеніе, но даже не чрезъ миропомазаніе, а только чрезъ проиліятіе ереси, съ чѣмъ согласно и 95 правило VI вселенскаго Собора.

Безоповѣдны указываютъ еще на перекрещиваніе древнею Церковью Армянъ, которые, какъ извѣстно, совершаютъ крещеніе во имя Отца и Сына и Св. Духа (²). Дѣйствительно, по славянской Кормчей (³) Тимоѳеий пресвитеръ говоритъ, что *нѣкоторые*, на основаніи слова Иоанна, митрополита Никейскаго, перекрещивали Армянъ, при обращеніи ихъ къ Церкви. Но, по свидѣтельству того же Тимоѳея пресвитера, въ великихъ и соборныхъ Церквяхъ, т. е. въ патріархіяхъ и митрополіяхъ принимали Армянъ чрезъ миропомазаніе по причинамъ „благословеніемъ и нужнымъ“. Такъ принимать Армянъ считалъ законнымъ и самъ Тимоѳеий пресвитеръ (⁴). Тоже заповѣдуетъ и Никонъ черногорецъ (⁵).

(¹) Кормч. Ч. II, л. 312 об. Опечатку въ Кормчей замѣтили и раскольники болѣе другихъ добросовѣстные (Петрех. отв. л. 210 об.).

(²) Отв. на вопр. л. 133 и 169; Меч. дух. л. 96 об.

(³) Какъ въ посланіи Тимоѳея пресвитера, жившаго въ V вѣкѣ, авивась (по Кормчей) рѣчи объ армянахъ, равно и 95 правилѣ IV вселенскаго Собора; см. обѣ эти въ Труд. Еіев. дух. Акад. томъ же стр. 322, примѣч. 2-е.

(⁴) Кормч. ч. II, л. 314 и 315.

(⁵) Ник. черног. л. 562.

Наконецъ беспоповцы указываютъ на перекрещивание древнею Церковю Латинъ, крещающихся во имя Св. Троицы (!). Безпоповцы съ особеною любовию останавливаются на этомъ послѣднемъ примѣрѣ и съ полнымъ торжествомъ проповѣдуютъ, что тутъ возражений противъ нихъ уже быть не можетъ. Латинствованіе нашей Церкви, по мнѣнію раскольниковъ, ясно для всякаго, какъ день,—принятіе Латинъ древнею Церковю чрезъ крещеніе также не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію; все—въ пользу беспоповцевъ, и ничего—въ пользу православной Церкви,—только, разумѣется, по небезпристрастному взгляду на дѣло раскольниковъ. Для человѣка же, который обращается къ историческому фактамъ не для того, чтобы ихъ подводить подъ заранѣе составленную мѣрку и ими подтверждать предзанятія мысли, но для повѣрки своихъ понятій исторіею, какъ судію болѣе спокойнымъ и потому менѣе пристрастнымъ,—для такого человѣка и латинствованіе нашей Церкви становится дѣломъ болѣе, чѣмъ сомнительнымъ, и мысль, будто Латинъ въ древности принимали въ Церковь чрезъ крещеніе, оказывается рѣшительно несправедливою. Постараемся доказать справедливость нашихъ словъ.

Во первыхъ беспоповцы считаютъ не требующе особыхъ доказательствъ мысль, что Церковь наша заразилась латинствомъ, такъ сказать, *олатинилась*. Однако это не такъ справедливо, какъ кажется беспоповцамъ. Мы не будемъ входить въ разборъ всѣхъ клеветъ, какія высказываютъ въ этомъ случаѣ раскольники—съ одной стороны потому, что о многихъ изъ мнимыхъ ересей латинскихъ, существующихъ будто бы въ нашей

(¹) Отв. на вопр. д. 170—1; Меч. дух. к 102—117.

Церкви, (напр. о четвероконечномъ крестѣ, о трегубой ахиллуїа и др.) уже писано не мало и—доказано, что раскольники ошибаются, считая указанные обычай православной Церкви латинскими ересями,—частію потому, что беспоповцы, въ слѣдствіе сильнаго желанія представить нашу Церковь латинствующую, вдалисъ въ мелочи, не стоящія серьезнаго вниманія, указываютъ частности, въ которыхъ погрѣшаютъ только *нѣкоторыя* православныя лица и которые не смотря на это беспоповцы ставятъ въ вину *всей Церкви*. Такъ напр. беспоповцы упрекаютъ нашу Церковь даже въ томъ, что у насъ—въ Россіи „подобно латынамъ, комѣди строятъ“, что, подобно латинамъ, „россіяне мнози, а наипаче дворяне, изъ единахъ сосудовъ со псы ядуть“, что какъ латины, такъ и „rossiâne нынѣ, паче же высокія лица, штицъ давленыхъ и ястребами пораженныхъ, и заяцъ давленыхъ псами и въ петляхъ, и скверныя жабы и устрицы ядуть“, что „нынѣшніе россіяне, подобно латинамъ, аптеки и гофшпитали имѣютъ, и въ нихъ всякия мерзости употребляютъ и людей мертвыхъ на уды, аки звѣріи дивіи терзаютъ“, что „мнози изъ нынѣшнихъ монаховъ, какъ простыхъ, такъ и освященныхъ, штицъ ядуть и всякое хмѣльное питіе пьютъ, подобно монахомъ латинскимъ“, и проч. и проч. (!). Все это—такія явленія жизни обыденной, не имѣющія никакого отношенія къ чистотѣ вѣры, что останавливаться на нихъ было бы довольно странно (2).

(Продолженіе спредъ.)



(1) Отв. на вопр. я. 90—2.

(2) Краткія замѣтки объ этихъ обвиненіяхъ см. въ Хр. Чт. 1863 г. авв.